

**ДО
ОРГАНЗАТОРИТЕ И
УЧАСТНИЦИТЕ В НАЦИОНАЛНАТА
КОНФЕРЕНЦИЯ „МЛАДИТЕ ХОРА
И ПРАВОСЛАВНАТА ЦЪРКВА”**

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

Уважаеми организатори и участници в Националната конференция „Младите хора и Православната църква”,

Приветстваме ви във връзка с вашата добра инициатива за обсъждане на актуалния жизнено важен въпрос за мястото на християнските ценности и православната духовност в живота на младите хора на България. Тази тема има и своята паралелна страна – участието и инициативата на самите млади хора в живота на светата ни Църква.

Коренът на всяка добрина е сърцето на човека; в Библията е казано, че от него излизат и добри, и зли помисли. “Блажени са – казва Господ в светото Евангелие – чистите по сърце, защото те ще видят Бога” (Мат. 5:8). Изпълнявайки заръката на Господ, Българската православна църква се стреми да приобщава младежта към християнските добродетели чрез своята духовно-просветна, културна и социална дейност. Образователните курсове по Православие, летните училища и лагери, концертите, изложбите и рециталите с православна тематика, поклонническите пътувания, организирането на деца и младежи да помагат на деца и възрастни в неравностойно положение, рехабилитационните църковни центрове за борба със сектантската, алкохолната и наркотичната зависимост са част от формите, с които Църквата ни се опитва да помогне на младите хора в България да живеят с по-положително и по-възвишено отношение към света и ближните. Църквата работи с младите хора, защото съзнава, че те имат нужда да виждат смисъл в живота, а истински смисъл съществуването ни придобива само тогава, когато то излиза от границите на личния интерес и с любов достига до другите човеци и до Бога.

Тези истини, както и голямата полза за бъдещето на обществото ни от това децата и младите хора да познават исконната за народа ни православна духовност, история и култура, са причината Българската православна църква постоянно да настоява пред нашата държава учебният предмет „Религия” да има равнопоставен статут и да влезе в задължителните

учебни часове при осигуряване правото на избор между професионални и непрофесионални модули. Защото свободата на младата личност е позитивна, когато е вписана в градивна духовна традиция. При обратния случай личностната свобода лесно се изразжда в злоупотреба с греха, заробване под властта на страсти като своеволието, агресията, стихийността и разрушителността. Затова е крайно необходимо в България да се преосмисли цялостната образователна парадигма и отново да се постигне сближаването на православно духовно възпитание, религиозната култура, научното познание, хуманитарното образование, художественото творчество и държавната образователна политика спрямо децата и младите хора.

Задълбоченото запознаване с православно вяра и нейната божествена нравственост: „любов, радост, мир, дълготърпение, благодат, милосърдие, вяра, кротост, въздържание“ (Гал. 5:22-23) ще бъде радикален начин за преодоляване на катастрофалната духовно-нравствена криза и широкомащабната социална депресия, в която се намира нашето общество. Имайки предвид българските традиции и народопсихология, тези тежки проблеми най-цялостно могат да бъдат преодоляни чрез приобщаването на подрастващите поколения към православно християнство с неговата жизнеутвърждаваща ценностна система, която е способна да преодолява и най-тежката ситуация.

Пожелаваме успех на Конференцията и на всички съвместни инициативи между българското учителство и светата ни Църква, които си поставят за цел да дадат на младите хора качествено образование и пълноценно одухотворено възпитание чрез истинско живеене на православно вяра. Вярата, която ни прави по-добри, учи ни да се подвизаваме и да служим на Бога и ближните от все сърце и с всички сили – „Църкви и Отечеству на ползу“!

С благословение,
+ Ловчански митрополит ГАВРИИЛ

10 октомври 2012 г., Ловеч